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硕士研究生招生考试（初试）业务课考试大纲

  考试科目： 民法总论与刑法总论          科目代码：  812       
参考书目（所列参考书目仅供参考，非考试科目指定用书）： 

1.《民法学》（第五版），王利明等著，法律出版社，2017年 

2.《刑法学》，张明楷著，法律出版社，2016年
考试内容范围： 

民  法

第一章 民法概述

民法的概念和词源；形式意义的民法与实质意义的民法的区分；民法的调整对象的含义；属于民法调整对象的社会关系的性质和范围；平等主体、财产关系、人身关系的含义；民法的体系；民法的法源；民法的本质的内涵；民法基本原则的指导功能、约束功能和补充功能的基本含义；民法各基本原则的含义、意义和体现；民法各基本原则之间的关系；

第二章  民事法律关系

民事法律关系的概念和特点；民事法律关系理论及其现实意义；民事法律关系主体、民事法律关系客体和民事法律关系内容三个概念的基本含义及相互关系；民事法律事实的含义；民事法律事实的分类及其类型体系；民事法律关系发生、变更和消灭的基本含义；民事权利的含义和特点；财产权和人身权的基本含义；支配权、请求权、形成权、抗辩权的基本含义；绝对权和相对权的含义与区分标准；主权利和从权利的含义及相互关系；专属权和非专属权的基本含义及其区分意义；自卫行为、紧急避险、自助行为的含义及构成要件；民事义务的含义和特点；法定义务与约定义务的含义及其区分意义；民事责任的含义和特点；财产责任与非财产责任的含义；违约责任、侵权责任的含义及其相互区别；限责任与有限责任的含义及其区分意义；按份责任、连带责任、补充责任的含义及相互区别；过错责任、无过错责任与公平责任的含义及其适用范围；承担民事责任的方式。

第三章  自然人

自然人民事权利能力的含义；自然人民事权利能力开始的时间认定；胎儿利益保护的特殊法律问题；自然人民事权利能力终止时间的认定；自然人死亡后利益保护的法律途径；自然人民事行为能力的含义；意思能力的含义及其与民事行为能力的关系；责任能力的含义及其与民事行为能力的关系；我国《民法总则》关于自然人民事行为能力的划分标准和划分结果；监护的含义与监护制度的意义；监护和亲权的关系；为未成年人确定监护人的方式；为成年人确定监护人的方式；宣告失踪的含义和意义；宣告失踪的实体条件和主要程序；财产代管人的的法律地位；宣告死亡的含义；宣告死亡的实体条件和主要程序；宣告死亡的效力；死亡宣告的撤销及其法律后果；宣告死亡制度与宣告失踪的制度比较。

第四章  法  人

法人的概念和特点；法人应具备的条件；营利法人、非营利法人和特别法人的含义和特点；公法人和私法人的区别；社团法人和财团法人的区别；法人民事权利能力限制问题的不同理解；法人目的范围的限制与法人目的外行为的效力；关于法人有无民事责任能力的否定说和肯定说；法人民事责任能力范围的确定标准；法人机关的含义、特点及其构成；法定代表人的含义及其与法人的关系；法人成立与法人设立的概念及其相互关系；法人设立的原则；法人设立的方式；法人合并与法人分立的含义；法人终止的含义及其原因和程序。

第五章  民事法律行为

民事法律行为的含义和特点；民事法律行为的分类；单方行为、双方行为、多方行为、决议的含义；财产行为与身份行为的划分及其意义；要式行为与不要式行为的含义；有因行为与无因行为的含义；民事法律行为的口头形式、书面形式、默示形式的含义及其具体表现；意思表示的含义及构成要素；意思表示的生效；真意保留、虚伪表示、隐藏行为的含义；错误、误传的含义、构成要件和种类；欺诈、胁迫、的含义和构成要件；民事法律行为的成立及其条件；民事法律行为的生效及其条件；民事法律行为的成立与民事法律行为的生效的关系；附条件民事法律行为的含义；附条件民事法律行为中的“条件”的含义和特点；附延缓条件和附解除条件的含义；附期限民事法律行为的含义；民事法律行为的解释方法；无效民事法律行为的含义及具体情形；可撤销民事法律行为的含义及具体情形；撤销权的行使要求；效力未定民事法律行为的含义及种类；无权处分行为的效力。

第六章  代  理

代理的概念与特征；委托代理、法定代理与指定代理的划分；本代理、复代理的含义及特征；代理的适用范围；代理行为的性质；代理权的性质；代理权的限制；无权代理的含义、特征和类型；无权代理的效力与无权代理人的责任；表见代理的含义和构成要件。

第七章  时效、诉讼时效与除斥期间

时效的含义和特征；时效制度的作用；取得时效与消灭时效的异同；诉讼时效的含义；诉讼时效的效力；诉讼时效的援用规则；诉讼时效期间的分类；诉讼时效期间的起算规则；诉讼时效期间中止的含和条件；诉讼时效期间中断的含义和条件；诉讼时效中止与诉讼时效中断的区别；除斥期间的含义；诉讼时效与除斥期间的区别。

刑  法

第一章  刑法概说

刑法的概念；刑法的渊源；刑法的分类；刑法的性质；刑法的机能；刑法的目的；刑法的制定；刑法的修改；刑法的根据；刑法规范；刑法体系；刑法解释。

第二章  刑法的基本原则

罪刑法定原则；法益保护原则；责任主义原则。

第三章  刑法的适用范围

刑法的空间适用范围；刑法的时间适用范围。

第四章  犯罪概说

犯罪的一般定义；罪的基本特征；犯罪的理论分类；犯罪的法定分类；犯罪成立条件概述；传统的犯罪构成体系；德日的犯罪构成体系；我国的其他犯罪构成体系。

第五章  不法

违法性的意义；形式的违法性与实质的违法性；客观的法性与主观的迪法性；结果无价值与行为无价值；构成要件的概念；构成要件的机能；构成要件的分类；构成要件的要素；整体的评价要；构成要件与违法性的关系；构成要件符合性；构成要件要素；构成要件符合性的判断；行为主体；实行行为；不作为；持有的性质；行为的时间、地点、状况及方法；行为对象；结果的概念与特征；危险的性质；结果与构成要件类型；结果的种类与地位；因果关系与结果归属；我国传统的因果关系理论；国外的因果关系学说与客观归属理论；因果关系的判断；结果归属的判断；违法阻却事由的概念；违法阻却事由的根据；主观的正当化要素；违法阻却事由的分类；正当防卫概述；一般正当防卫；特殊正当防卫；紧急避险的概念与性质；紧急避险的条件；受强制的紧急避险；避险过当；被害人承诺；推定的承诺；假定的承诺；自损行为；危险接受；法令行为；正当业务行为；自救行为；行政许可；义务冲突。

第六章  责任

责任的概念；责任的本质；责任的基础；责任要素的概念；责任要素的机能；责任要素的地位；责任要素的内容；责任要素的分类；责任要素的判断；意的概念；关于意的学说；故意的种类；故意的认定；事实认识错误概述；具体的事实认识错误；抽象的事实认识错误；违法阻却事由的认识错误；过失概述；过失犯的构造；过失的种类；过失犯的认定；目的与动机；责任能力的概念；责任能力的判断；醉酒人的责任能力与原因自由行为；责任能力的程度；责任能力与法定年龄；法性认识可能性的概念；违法性认识的对象；违法性认识(可能性)的地位；法性错误的类型、判断与后果；违法性错误与事实错误的界限；期待可能性。

第七章  犯罪的特殊形态

犯罪的特殊形态概说；犯罪形态与犯罪阶段的关系系；特殊形态与犯耶构成的关系；犯罪预备；犯罪遂的处罚根据；犯罪未遂的特征；犯罪未遂的成立范围；犯罪未遂的类型；未遂犯的处罚原则；不能犯的概念；不能犯的学说。

第五节  犯罪中止

犯罪中止的概念；犯罪中止的法律性质；犯罪中止的成立条件；特殊类型的中止；中止犯的处罚。

第八章  共同犯罪

共同犯的理论前提；共同犯罪的基础理论；共同正犯概述；共同正犯的类型；过失的共同正犯；间接正犯的概念；间接正犯的类型；亲手犯；共犯的处罚根据；共犯的性质；教唆犯；帮助犯；教唆犯、帮助犯与正犯的区别；承的共同犯罪的念；承继的时间范围；承继的行为性质；承继的责任范围；片面的共同犯罪；不作为的共同犯罪；共犯与身份；共犯与认识错误；共犯与犯罪形态；共犯人的分类；主犯及其处原则；从犯及其处罚原则；胁从犯及其处罚原则；教唆犯的处罚原则；单位共同犯罪的处罚原则。

第九章  罪数

区分罪数的标准；罪数的种类；单纯的一罪概述；继续犯；法条竞合；包括的一罪概述；连续犯；集合犯；数额犯、多次犯与情节犯；吸收一罪；狭义的包括一罪；科刑的一罪概述；想象竞合犯；连续犯；并罚的数罪概述；貌似一罪实为数罪的情况；同种数罪。

第十章  犯罪的法律后果概说

法律后果与刑事责任；法律后果与处罚条件；法律后果与制裁措施。

第十一章  刑罚的观念

刑罚的概念；刑罚的目的；刑罚的功能。

第十二章  刑罚的体系

刑罚体系的概念；确立刑体系的思想基础；我国刑罚体系的特点；管制；拘役；有期徒刑；无期徒刑；死刑；罚金；剥夺政治权利；没收财产；驱逐出境。

第十三章  刑罚的裁量

量刑概念；量刑原则；量刑基准；量刑根据；量刑情节的概念；量刑情节的分类；累犯；自首；坦白；立功；量刑情节的适用；间接处罚的禁止；从重与从轻处罚；减轻处罚；免除处罚；量刑方法概述；法定刑的选择；责任刑的裁量；预防刑的裁量；宣告刑的确定；数罪并罚的概念；数罪并的原则；数罪并罚的类型；缓刑的概念；缓刑的适用条件；缓刑的考验期限与考察；缓刑考验期满与缓刑的撤销；缓刑与数罪并罚的相关问题。

第十四章  刑罚的执行

刑罚执行的原则；减刑；假释。

第十五章  非刑罚的法律后果

非刑罚的法律后果概述；单纯宣告有罪；非刑罚处罚；保安处分。

第十六章  法律后果的消灭

法律后果的消灭概述；时效；赦免。
试卷结构、题型比例及分值：
总分：150分。
1.名词解释题，4小题，每题5分，共20分；

2.选择题，20小题，每题2分，共40分；

3.简答题，5小题，每题6分，共30分；

4.论述题，2小题，每题20分，共40分

5.案例分析题，2小题，每题10分，共20分

