化学与生物工程学院《生物化学》考研大纲
一、试卷题型结构
生物化学考试总分150分，分概念题和叙述题两个方面，其中概念题占60－70％，叙述题占30－40％，概念题包括：选择题（单选，约占20%）、填空题（约占7%）、名词概念（约占20%）、简答题（17%）；叙述题包括：叙述题、计算题和问答题（以叙述题和问答题为主，少量计算题）。        
二、课程考试大纲
绪 论 

范围：生物化学的涵义、生物化学的研究范围、其与基础学科以及生命科学的关系、生物化学在工农业生产和医药中的应用。

考试要求：简要了解生物化学发展史及其在工农医行业的应用。 

糖类化合物 

范围：单糖、寡糖、多糖和糖复合物的概念、化学组成、结构及应用。 

考试要求：了解各类唐化合物的概念和常见糖化合物结构及应用。
脂类化合物 

范围：脂酰甘油类、磷脂类、萜类和类固醇类、前列腺素及蜡类、结合脂类以及生物膜的结构与功能。 

考试要求：了解脂类化合物的概念、分类及不同类型脂类化合物的结构。

蛋白质化学 

范围：氨基酸的结构、分类及性质、等电点及其计算、分离及分析方法、人体必需氨基酸等；蛋白质的概念、功能、分类、化学组成、蛋白质系数、肽与蛋白质、肽键、肽平面；蛋白质的一级结构及其分析方法；蛋白质的高级结构（层次、类型及特点、维持的作用力）；一级结构与高级结构的关系及研究技术；蛋白质的变性与复性；蛋白质结构与功能的关系，构象病与分子病；与DNA作用的蛋白质的结构特征及其应用；蛋白质的理化性质及其在分离纯化中的应用、常见层析及电泳的基本原理；蛋白质组学的研究内容、方法及进展。

考试要求： 掌握氨基酸的分类及性质、等电点及其计算、分离及分析方法；蛋白质的概念、分类、化学组成、结构与功能；蛋白质的一级结构及其分析方法；蛋白质的变性与复性；蛋白质结构与功能的关系，构象病与分子病。了解蛋白质的高级结构；一级结构与高级结构的关系；蛋白质的理化性质及其在分离纯化中常见层析及电泳的基本原理。

核酸 

范围：核酸的种类、结构及生物学功能；DNA的基本组成、结构特征、双螺旋结构及序列分析方法；RNA的基本组成、结构特征、种类及其作用；核酸的变性（概念、Tm及性质变化）、复性及Cot曲线与分子杂交；基因组学、研究方法及进展。

考试要求：掌握核酸的种类和生物功能、核苷酸化学组成、DNA和RNA的结构、核酸的物理化学性质以及核酸的研究的技术。 

酶化学 

范围：酶学基本概念、分类及作用机制；米氏动力学方程及其推导及Km的意义；转化常数及特异性常数；可逆抑制、特点及动力学行为；不可逆抑制剂的作用特点及应用；酶高效催化的一般机制、核酶、同工酶及酶工程等。
考试范围：掌握酶的基本概念、特点、作用机理、酶活力测定、酶促反应动力学；了解酶作用的机制与药物分子的设计、寡聚酶、同工酶和固相酶的概念以及酶的应用 。

生物氧化 

范围：生物氧化的概念及意义；生物体CO2的生成方式及氧化反应的方式；呼吸链的基本组成及作用、复合物I-IV的生化特征及作用；电子流经呼吸链或复合物传递的顺序；ATP的生成及其机制；氧化磷酸化的概念及机制；能量的释放、转换、储存及利用；两种NADH的穿梭机制；微粒体氧化的特点及意义；过氧化物酶体的氧化及意义。
考试范围：了解生物氧化的特点与方式、线粒体的生物氧化体系、生物氧化过程中能量的转变以及非线粒体的生物氧化体系 

第八章 糖代谢 

范围：血糖的概念及其调节；糖原的合成、分解及其调节；Cori（乳酸）循环及其意义；糖酵解的基本过程、主要反应、无氧条件下必须解决的问题及调节；糖的有氧分解的基本过程、丙酮酸脱氢酶复合物的组成及其作用及调节；三羧酸循环的基本过程、脱氢和脱羧、能量代谢关系及调节；两用代谢途径的概念及其遗留问题、添（回）补反应；乙醛酸循环及其意义；糖原异生的概念及基本过程、前体物质及调节；无效循环及其意义；磷酸戊糖途径的基本过程、重要酶反应及其意义；糖醛酸循环的概念及其意义。

考试要求：掌握糖的分解代谢（糖酵解、三羧酸循环、磷酸己糖旁路）的关键酶和中间代谢物；了解糖的消化与糖的中间代谢的概念、糖的合成代谢（糖异生、糖原的合成、光合作用）以及如何利用代谢调节生产发酵产品的概念 

脂类代谢 

范围：脂类消化吸收的特点；脂肪的动用及其激素调节；脂肪的分解与合成；甘油的代谢；脂肪酸的b-氧化（活化、转运、氧化及能量代谢、多不饱和脂肪酸氧化遇到的问题及解决方法、奇数碳脂肪酸的氧化）、a-氧化及w-氧化的概念及产物；磷脂的酶解及溶血性磷脂酶（磷脂）；卵磷脂的全程及补救合成；鞘脂类合成的原料、大概过程及鞘脂类代谢。

考试要求：了解脂类消化和中间代谢的基本概念、脂肪的分解代谢（β-氧化）、脂肪酸及脂类的合成代谢 

蛋白质的分解代谢 

范围：蛋白质的消化吸收及蛋白质的腐败；氨基酸的脱氨基作用、联合转氨基作用、脱羧基作用；氨的转运、高血氨症、尿素循环；氨基酸代谢与一碳代谢；生糖、生酮及生糖生酮氨基酸的概念及分类；个别氨基酸代谢与疾病；氨基酸合成的氨化途径及碳架来源。

考试要求：了解蛋白质的酶促降解、氨基酸的分解代谢（脱氨、脱羧）以及氨基酸代谢产物的进一步代谢（尿素循环、一碳基团代谢等） 。

核苷酸的代谢 

范围：核酸酶、核苷酸酶、核苷酶的作用；嘌呤核苷酸的分解代谢特征、痛风及治疗药物别嘌呤醇的作用；IMP全程合成假说、合成原料、主要过程、嘌呤抗代谢药物及其作用酶靶；脱氧核苷酸的合成及其他核苷酸的合成；嘌呤核苷酸补救合成及自毁容貌综合症；嘧啶核苷酸合成的原料、主要过程、调节及嘧啶核苷酸抗代谢药物；胸苷酸的合成。

考试要求：了解核酸的酶促降解、嘌呤核苷酸的生物合成（从头合成与补救途径）、嘧啶核苷酸的生物合成（从头合成与补救途径）、以及核苷酸合成与抗代谢物的关系。 

核酸的生物合成 

范围：DNA的半保留、半不连续复制；DNA的复制有关的酶和蛋白质；DNA复制的基本过程；逆向转录；基因突变和DNA的损伤修复；RNA聚合酶；RNA的转录过程；转录后的加工；RNA的复制。 
考试要求：掌握DNA的生物合成（半保留、半不连续复制；DNA的复制有关的酶和蛋白质；DNA复制的基本过程；逆向转录；基因突变和DNA的损伤修复）；掌握RNA的生物合成（RNA聚合酶；RNA的转录过程；转录后的加工；RNA的复制）。 

蛋白质的生物合成 　 

范围：mRNA和遗传密码、翻译相关的生物大分子、蛋白质的合成过程（氨基酸的活化；肽链合成的起始、肽链的延伸、终止与释放；肽链合成后的加工与折叠。

考试要求：了解mRNA和遗传密码、翻译相关的生物大分子、蛋白质的合成过程（氨基酸的活化；肽链合成的起始、肽链的延伸、终止与释放；肽链合成后的加工与折叠等）。 

第十四 基因表达调节

范围：基因表达调节的基本原理、原核生物基因表达调节、真核生物基因表达调节
考试要求：掌握原核生物基因表达调节；了解基因表达调节的基本原理和真核生物基因表达调节。

第十五章 基因工程、蛋白质工程及相关技术

范围：DNA克隆的原理与一般操作步骤、基因文库和cDNA文库的构建、聚合酶链反应扩增基因的基本原理、克隆基因的表达、转基因植物与转基因动物、蛋白质工程。

考试要求：掌握DNA克隆的原理与一般操作步骤、聚合酶链反应扩增基因的基本原理；理解克隆基因的表达；了解基因文库和cDNA文库的构建、了解转基因植物与转基因动物和蛋白质工程。
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