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环境工程（工程专业硕士）研究生招生简章
一、生态环境学院概况
海南热带海洋学院生态环境学院现有环境工程、海洋资源与环境、生态学、园艺等4个专业，现有全日制在校生1041人。拥有海洋工程省级重点特色学科和环境工程省级重点（培育）学科，并拥有生态环境领域相关的省级院士工作站及与中国海洋大学联合培养硕士研究生硕士点。学院立足海南，以保护热带岛屿和海洋生态环境为己任，围绕近岸海域富营养化、持久性有机污染物、油类污染的监测与治理，陆源污染物入海生态控制，热带海岸带生态演替与生态修复，海洋开发生态修复以及岛礁稳定性、海岸带侵蚀防控为特色，开展人才培养、科学研究、社会服务等工作，为有效保护热带海洋生态环境，保障海南经济、社会可持续发展，推进海南“生态省”、“国际旅游岛”和“自由贸易试验区与自由贸易港”建设提供人才和技术支撑。
学院高度重视师资队伍建设，师资力量雄厚。本学科团队现有专任教师30余人，其中具有正高级职称人数为12人，具有副高级职称人数为13人，具有博士学位人数为19人，全部教师均具有硕士以上学位，基本形成了一支职称、学历、年龄和学缘结构合理的教学科研团队，并具有较强的教学科研实力和良好的团结协作精神，为本学科发展研究生教育奠定了坚实的基础。同时，学院聘请中国工程院丁德文院士、杨志峰院士为我院双聘院士。
本学科团队教师科研实力突出，近5年共发表学术论文近300篇（其中有70余篇被SCI、EI收录），出版专著、教材共18部，授权专利30余项，承担国家自然科学基金项目8项，主持省部级科研项目36项，主持市厅级科研项目60余项，科研经费达1500余万元，并有多项成果获海南省科技进步奖等奖项。
学院拥有完备的教学、科研基础设施。目前学院拥有环境监测、水污染控制、环境微生物、海岸带生态演变与生态恢复、分析测试等专业实验室，总面积超过2000平米。实验室拥有激光粒度仪、离子色谱仪、TOC分析仪、GC-MS、原子吸收等大型分析仪器设备，总值超过2000万元，可满足我院师生从事科学研究及创新活动的需求。
在人才培养过程中，学院注重科学知识和应用能力相结合。从学科专业特点出发，通过与中国科学院、国家海洋局、中国海洋大学等高水平大学和科研院所的联合，以及与多家污水处理、固体废弃物处理、生态恢复、环境监测等企业的合作，加强对学生实践、创新、就业与创业等能力的培养。近几年，我院环境工程及相关专业的就业率均在95%以上，绝大多数学生在环境和生态保护领域的行业和企事业单位就业。
二、招收专业及方向
专业：环境工程（085229）
方向：
1. 环境监测与评价
2. 污染防控与治理
3. 生态演变与修复
4. 环境地质与岩土工程
三、报考条件
1. 中华人民共和国公民。
2. 拥护中国共产党的领导，品德良好，遵纪守法。
3. 身体健康状况符合国家和我校规定的体检要求。
4. 考生学业水平必须符合下列条件之一：
（1）国家承认学历的应届本科毕业生（含普通高校、成人高校、普通高校举办的成人高等学历教育应届本科毕业生）及自学考试和网络教育届时可毕业本科生。考生2019年9月1日前必须取得国家承认的本科毕业证书，否则录取资格无效。
（2）具有国家承认的大学本科毕业学历的人员。
（3）获得国家承认的高职高专毕业学历后满2年（从毕业后到2019年9月1日，下同）或2年以上的人员。
（4）已获硕士、博士学位的人员。
四、招生人数
招生20名（以教育部下达指标为准）
五、培养目标
以热带岛屿和热带海洋生态环境保护为特色，针对生态环境监测、近岸海域富营养化控制、油类及持久性有机污染物污染治理、典型热带生态系统修复、海洋开发生态修复工程、岛礁稳定性、海岸带侵蚀等领域，培养科学研究与开发、工程设计与实施、技术攻关与改造、新技术推广与应用、工程规划与管理等方面的高级工程技术人才。环境工程领域工程硕士应掌握坚实的学科基础理论和宽广的专业知识，对环境工程技术的国内外现状和发展趋势应有较全面的了解，能熟练运用先进的科学技术、工具和实验方法，具有独立从事工程技术研究、改造、开发、设计与工程管理的能力。
六、培养方式
培养方式：全日制
七、学制与学习年限
1. 学制：三年
2. 学习年限：二至五年
八、报名及考试
1. 报名
（1）考生报名前须仔细核对本人是否符合报考条件，凡不符合报考条件的考生将不予录取，相关后果由考生本人承担。
（2）硕士研究生招生考试报名包括网上报名和现场确认两个阶段。所有参加2019年硕士研究生招生考试的考生均须进行网上报名，并到报考点现场确认网报信息、缴费和采集本人图像等相关电子信息。
（3）有关考试报名和现场确认的更多信息可查阅海南热带海洋学院研究生处网站（http://yjsc.hntou.edu.cn/）。
2. 入学考试
入学考试分初试和复试。初试时间按国家教育部统一规定进行，初试科目如下：
科目一：思想政治理论（101）
科目二：英语二
科目三：数学二
科目四：环境工程原理
复试时间一般在2-3月进行。复试实行差额复试，择优录取。具体差额比例和初试、复试成绩所占权重，由学校在复试前公布。
复试形式为笔试和面试，复试目的是为了进一步考察考生对环境工程专业的理解、综合分析能力、解决实际问题的能力等综合素质。
3. 录取
考生总成绩由两部分组成，即初试成绩、复试成绩。
复试成绩不及格者不予录取。复试成绩及格者，我校将根据考生的总成绩择优录取。
九、学位授予
在规定的年限之内，按培养方案的要求学完规定的课程，成绩合格，修满学分，完成硕士毕业论文并通过答辩，经校学位委员会审核批准后，授予毕业证书和学位证书。
十、学费标准
根据现行海南省研究生教育学费标准，全日制专业型硕士研究生按10000元/（生•学年）收取。
十一、咨询方式
海南热带海洋学院生态环境学院
咨询电话：18808929101（史老师）
E-mail：38046860@qq.com
地址：三亚市育才路1号海南热带海洋学院
邮编：572022
