2020《水文学原理》研究生入学考试大纲
考试科目：水文学原理
考试形式和试卷结构
一、试卷满分及考试时间

试卷满分为150考试时间为180分钟．

二、答题方式

答题方式为闭卷、笔试．

三、试卷题型结构

1名词解释：  5小题，每题8分，共40分。

2简答题：    5小题，每题12分，共60分。

3综合题：    2小题，每题25分，共50分。

五、考试内容及要求
1. 地球中水的分布与其水循环
了解自然界的水分循环和水量平衡；掌握大循环、小循环，内陆水分循环、水分循环的影响因素、水量平衡方程的建立和应用。
2. 河流及流域特征
掌握河流的形成与分段、河流基本特征；了解水系及河流地貌定律、水系和流域特征对水文情势的影响分析。
3. 径流形成过程
掌握径流的概念和表示方法，产流及扣损的概念，植物截留，填洼、下渗、河网入流、坡面汇流、河网汇流，流域汇流等概念；径流量、径流深、径流模数、径流系数的定义和计算。了解气象因素，下垫面因素，人类活动影响因素对径流的影响，我国河川径流分布。
4. 降水、植物截留与填洼
掌握形成降水的三个因素、降雨过程线，累积雨量线，等雨量线的绘制方法；流域平均降雨量的计算；降雨资料的审查和分析及缺测资料插补；植物截留机制和影响因素；填洼估算公式的建立。了解降水的观测方法、我国降水时空分布；植物截留量的估算方法。
5. 土壤水和土壤水运动
了解土壤物质组成、土壤结构、土壤孔隙分布与土壤的透水、输水、蓄水性的关系；土壤含水量的测定。掌握土壤比重、土壤容重、土壤孔隙比、土壤孔隙率的定义和观测计算；土壤水分土壤水分作用力、土壤水分的存在形式和土壤水分常数的含义；土壤水的水力特性、土壤水分运动方程（饱和水流运动方程～达西定律、非饱和水流运动方程～达西定律等）。
6. 下  渗
了解流域下垫面土层水分分带、下渗现象的描述、饱和下渗理论和非饱和下渗理论；霍顿公式、霍尔坦公式、考斯加柯夫公式的建立及公式参数的意义。掌握水文分析法推求下渗曲线的原理和步骤。

7. 蒸散发计算
了解水面蒸发的物理现象及蒸发量计算；土壤蒸发的物理现象及蒸发量估算；植物蒸发的物理现象及散发量估算；流域蒸散发能力的确定方法；我国蒸散发分布规律。掌握流域蒸散发的计算方法：长时段流域蒸散发量的水量平衡推算法，水热平衡推算法，经验公式计算法的原理。
8. 产流机制、流域产流
了解包气带特性和产流的关系；流域产流理论的发展；山坡流域的分类。掌握霍顿产流理论的产流条件分析，水源划分；单点产流的九种类型，不同产流类型的下垫面特点及包气带特征；流域产流模式和产流特征；流域上产流面积的变化与发展；蓄满产流模式的产流计算；超渗产流的产流量计算。
9. 河槽洪水演算
了解洪水波的概念及形态描述，洪水波的运动及特征，洪水波的变形，洪水波的附加比降与相应流量的传播；洪水波运动方程的化简及分类；河槽调节与蓄泄关系；河槽洪水演算的其它方法。掌握洪水波波速分析及计算；河槽洪水演算的特征河长方法。
10. 水文线性系统基本理论
了解系统概念，线性系统与非线性系统概念，线性系统的叠加性和倍比性定义。线性系统的微分方程。时变与时不变系统概念，集总型和分散型系统概念；线性时不变系统的卷积表达式。
11. 流域汇流
了解坡面汇流、河网汇流与流域汇流三者间的关系；等流时面积概念，地面径流成因公式的建立，等流时线汇流的概念；线性分散流域汇流模型。掌握经验单位线汇流计算的方法和原理；瞬时单位线汇流计算的方法和原理。
12. 湖泊、沼泽水文问题
了解湖泊、沼泽的形成和形态特征；湖泊、沼泽的形态特征值的计算方法。 
