《单片机与接口技术》考试大纲
一、考试要求 

本考试大纲适用于报考电子与通信工程专业的硕士研究生入学考试。《单片机原理与技术》课程是电子信息工程、通信工程专业的一门专业基础课。试题主要测验考生对本课程基本理论知识和基本分析方法的掌握程度及分析和解决问题的综合能力。 

二、考试内容 
1.单片机概述
内容：单片机的基本概念，单片机的特点及发展，MCS-51单片机的特点。

要求：掌握有关单片机的基本概念、单片机的特点、单片机的应用；理解单片机的总体组成；了解单片微型计算机的产生、发展历史、主要品种及系列。
2.单片机结构和原理
内容：以80C51单片机为例介绍了主要硬件结构和主要功能，着重掌握系统所提供的资源特性及其功能特性。
要求：掌握80C51的内部结构；掌握80C51单片机的存储器组成；掌握单片机并行输入/输出端口结构及功能；了解单片机的时序概念和复位工作方式；掌握单片机引脚功能。
3.指令系统
内容：MCS-51单片机的指令系统。
要求：掌握指令与伪指令的正确格式；掌握七种寻址方式的使用及寻址方式的含义；掌握五类指令的功能和使用。
4.汇编语言程序设计
内容：汇编语言顺序结构程序设计、分支结构程序设计、循环结构程序设计和子程序的设计。
要求：程序设计的基本步骤、各种基本的结构化程序设计方法；读懂较复杂的常用程序；理解查表程序设计；理解子程序设计和参数传递；理解逻辑运算程序设计。

5.中断系统
内容：单片机中断系统的基本构成，中断系统相关概念，中断处理过程，中断程序编写。

要求：掌握有关中断、中断源、中断优先级等概念；掌握中断响应过程；掌握中断优先级排列；掌握中断允许寄存器IE、中断优先级寄存器IP各位的含义及设置；掌握中断程序的编写方法。
6.定时/计数器
内容：定时/计数器的定时、计数功能，定时/计数器的控制寄存器，定时/计数器的工作方式，定时/计数器应用。
要求：掌握定时器/计数器的四种工作方式及有何不同；掌握TMOD和TCON中各位的含义、作用；掌握不同工作方式计数初值与定时时间的关系，即能根据定时时间算出计数初值，完成定时器的初始化编程和应用编程。
7.串行通信
内容：串行通信的基本概念，串行口构成与工作方式，多机通信。

要求：理解有关通信、协议的概念；理解串行口的四种工作方式；掌握串行口控制寄存器的含义及作用；掌握串行通信总线RS-232C标准、RS-232C电平转换；了解RS-232C与MCS-51的接口。
8.系统扩展技术
内容：系统扩展相关概念，存储器扩展及I/O扩展的方法。

要求：掌握总线、驱动、锁存和译码、地址重叠的概念；掌握程序存储器、数据存储器的扩展方法；掌握I/O口扩展方法；掌握8255A芯片的使用方法。
9.A/D和D/A转换器接口技术
内容：A/D和D/A转换原理，DAC0832、 ADC0809与单片机的接口方法与编程。
要求：掌握DAC0832与单片机的接口方法与编程；掌握ADC0809与单片机的接口方法与编程。
10.键盘/显示接口技术
内容：键盘/显示基本原理，键盘接口电路及键扫描程序设计，LED显示器与80C51单片机接口及程序设计。
要求：掌握键盘接口原理；掌握LED显示器结构、显示方式和工作原理；理解LED显示器与80C51单片机接口；理解键输入程序设计方法；了解行列式键盘与80C51单片机接口。
11.功率接口技术

内容：开关量接口、光电耦合接口和继电器接口电路，晶闸管与故态继电器的应用接口电路。
三、试题类型 

考试基本题型有：填空题、选择题、判断题、简答题、综合应用题。 

四、考试形式及时间
　　考试形式为笔试，不需要任何辅助工具。考试时间为60分钟，满分100分。
五、主要参考教材
1．使用教材 

《单片机原理及接口技术》  胡汉才  清华大学出版社
2．主要参考书 

《单片机原理及接口技术》，李朝青主编 ，北京航空航天大学出版社
《单片机学习指导》，李朝青主编 ，北京航空航天大学出版社

《MCS-51单片机应用教程》 李叶紫主编 清华大学出版社

