中国地质大学（武汉）2020年硕士研究生招生复试考生须知
根据武汉市疫情防控和教育部关于招生复试的要求，我校2020年硕士研究生招生复试采取网络远程复试方式进行。复试时间预计从5月中旬开始，由各单位分时、分阶段开展。请考生登陆报考单位网站查阅具体复试时间和复试细则。
一、远程网络面试所需的设备及网络环境
（一）面试设备。远程网络面试采用主机位和辅机位“双机位”视频模式。考生需准备2部手机，使用手机支架或其他方式对手机进行固定，避免因来电震动等情况致使手机跌落。
1.主机位。主机位手机用于面试时考生与复试专家互动，考生本人正对手机摄像头，保持坐姿端正，面部、上半身及双手在画面中清晰可见。
2. 辅机位。辅机位手机从考生后方成45°拍摄，要保证考生及主机位屏幕被复试专家组看到。
（二）网络环境。考生使用手机的4G/5G网络或稳定的WIFI网络完成面试。考生须事先用手机访问www.speedtest.cn网址进行网络测速，上传、下载网速应稳定在5Mbps以上。
（三）面试环境。考生面试环境相对独立、无干扰，面试期间不得有其他人在场；面试环境光线明亮，确保复试专家能够看清考生。
二、网上报到需准备的材料
1. 学籍学历证明材料：往届生准备《教育部学历证书电子注册备案表》或《中国高等教育学历认证报告》的扫描件或照片；应届本科生提交学生证的照片（仅限上传1张JPG图片）
2. 个人简历（根据报考单位要求格式上传，应包含个人基本信息、学习经历及成绩单、工作经历、科研经历（结合专业综述）等，所有内容合并至一个PDF文件）（仅限上传1个PDF文件）；支撑材料（如论文原文，项目书，成绩单，证书等）合并至另一个PDF文件。
3.《研究生招生思想政治品德表现考核表》（考生填写后盖章扫描或拍照上传。如因疫情影响不能盖章的，可先上传组织部门签字考核表。盖章版最晚在学校拟录取公示前补交至报考院系。（仅限上传1张JPG图片）
4．报考单位复试工作细则中要求的其他补充材料。（1个PDF文件或者压缩包）
三、考生网上报到
考生通过网站cug.hubeiyanjiusheng.com或手机微信扫描二维码（见文末），凭身份证号、姓名登录，按照以下流程完成网上报到：
（一）考生身份核验。进行人脸识别及人证比对。
（二）提交材料。考生按照学院（部）要求提交相关材料，一般1个工作日后可查看审核结果。
（三）网上缴费。按照湖北省有关文件，我校对参加复试的考生收取复试费，每人100元。考生可通过报到系统提供的接口缴纳复试费。如需复试费缴纳票据，请在缴费后一个月内联系所属学院负责老师，同时提供接收电子票据的邮箱和手机号码，由学院向财务处申请开具缴费票据。
（四）下载准考证。招生单位复试前1天起，考生可登录平台下载准考证。
四、考生完成模拟测试
系统测试地址： cug.hubeiyanjiusheng.com或手机微信扫描二维码（见文末）。
五、考生面试
（一）登录考试系统。微信扫描准考证上的二维码进入考试小程序，点击开始远程考试，即可进入考试页面；
（二）考生身份核验。进入系统后，进行身份核验，认真按照要求拍摄一张本人头像照片，系统会自动进行人脸识别比对，通过后可进入考试界面。如2次核验都没通过，页面将出现提示，提交人工审核申请。
（三）完成面试。仔细阅读考试须知后，即可开始考试。
六、注意事项
（一）复试是国家研究生招生考试的一部分，复试内容属于国家机密级。复试过程中禁止录音、录像和录屏，禁止将相关信息泄露或公布。
（二）严格按照准考证要求的时间参加考核，考生候考期间应当自觉接受考试工作人员查验、管理，遵从考试指令。
（三）考试前务必保持手机电量充足，最好保持充电电源连接，确保考试过程中不会出现因为手机电量过低自动关机的情况。手机需退出除微信之外的其他应用程序，例如闹钟、QQ、录屏录音、音乐、视频、在线课堂等，确保在拍摄过程中不会被其他应用程序干扰。建议考前重启手机，清理内存。
（四）考试期间，考生应保持注视摄像头，视线不得离开；不得手持手机进行考试；不得使用蓝牙耳机或外接耳机；不得接听电话；不得采用任何方式变声、更改人像；不得使用虚拟背景、更换视频背景；不得以任何方式查阅资料或接收其他信息。
（五）考生如在考试时因误操作或其他原因退出考试，应尽快从微信小程序回到考试流程，考试倒计时不会因退出考试而暂停。若因网络或设备问题，导致考试中断，请第一时间联系招生学院。
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请扫描上方二维码，进入面试测试系统！
衷心祝愿各位考生复试顺利！
