附件1：
[bookmark: _GoBack]盛夏律回，不可轻心
——致贵州民族大学学生的一封信

亲爱的同学们：
展信安。
盛夏律回，一个特殊而充实的学期已接近尾声，暑假如期而至，但安全无休，疫情防控不可忽视。为了确保同学们能够度过一个健康、安全、充实、快乐的暑假，几句话语需叮嘱：
一、做好假期规划
青春谱新曲，扬帆启新航。希望同学们珍惜暑假时光，制定科学合理的作息时间表，培养良好的生活习惯，劳逸结合，早睡早起少熬夜，坚持锻炼身体，增强体质，提高免疫力，以崭新的姿态为新学期开好头、起好步；多关心陪伴父母家人，多关注观察社会变化，多读书学习涵养身心，多运动锻炼强健体格，多实习实践增长才干，不断充盈自我，遇见更好的自己。
二、做好假期防疫
科学防控疫情，文明践行随行。同学们要严格执行国家、地方省市、学校等疫情防控有关规定，做好个人防护，不大规模聚集，不跨省流动，减少不必要的远行外出，不前往中高风险地区。每日完成打卡任务，积极配合学校做好信息统计报送工作，如有特殊情况需要离开居住地，要及时向辅导员汇报位置变动情况。如有体温异常、隔离观察、患病入院等情况，请第一时间向辅导员报告。同时，积极参与社区抗疫活动和文明创建活动。
三、做好假期安全
（一）居家安全。实时关注天气变化和地质灾害预报，注意防暑降温、防洪避险、防雨防汛，自觉学习掌握安全自救知识，游泳务必选择正规的游泳场馆，切勿到陌生、危险水域游泳，确保人身安全；文明上网，不造谣、不信谣、不传谣；防范网络电信诈骗，远离各种非法校园贷、套路贷、培训贷，提高鉴别能力，树立正确的金钱意识观和平常心，不点击短信、邮件、网站中的不明链接，确保财产安全。
（二）实践安全。严守安全底线，提倡就近就便进行社会实践或以“云组队”“云调研”“云访谈”等网络形式开展实践活动。慎重甄选信息，不盲目轻信高工资、高待遇、久未联系的熟人或单位，警惕传销陷阱。如遇危急情况保持冷静，首先保障人身安全，并设法与亲友、学校联系。严禁参与非法集会、游行、示威等非法活动。
（三）离校安全。离开学校时，检查电源，关好门、窗；出行时，保管好自己的手机等贵重物品，保护好自身财务安全；不与陌生人搭便车，不坐超载、非法运营车辆。
亲爱的同学们，你们的健康和平安是学校最大的牵挂和期盼。让我们坚定信心、凝心聚力，用实际行动践行“自强不息，全面发展”的校训和“奋发蹈励，庄敬自强”的民大精神，展示当代大学生积极向上的精神风貌，共同打赢这场疫情防控阻击战！
别来无恙，相约归期！祝同学们平安健康、阖家幸福、假期愉快！
   
                                   贵州民族大学党委学工部、学生处
2020年7月22日



















附件2：

贵州民族大学研究生暑假留校安全承诺书
本人系             学院            专业     级研究生        ，学号           ，（本人电话：        导师姓名及电话：                  ）。
因                                     原因，经报请导师同意，本人申请暑假留校学习和住宿，现向学校作出以下承诺：
一、本人在暑假期间留在学校一事已经告知本人家长或相关亲属并征得其同意。
二、留校期间，本人自觉遵守国家有关法律法规，自觉遵守校纪校规，服从学校各项管理，坚决不做有损学校形象和研究生形象的事情。
三、留校期间，本人承诺严格遵守疫情防控有关规定，提高人身、财产和防火防盗安全意识，不独自或邀约他人到水塘、河流、水库、湖泊等地游泳；贵重物品由自己负责保管，并妥善安放；在校内外注意人身安全和交通安全，自觉远离各种存在安全隐患的场所。
四、留校期间，严格执行离校向导师请假、销假制度，及时主动向导师报告个人行踪和健康状况；严格执行学校作息制度，不晚归、不留宿他人，不在宿舍使用违禁电器，不私拉乱接电线，注意保持宿舍和走道卫生。
五、留校期间，不组织、不参与聚餐和集会，不加入非法传销组织。
六、留校期间，若有违反以上本承诺内容的行为，个人愿意承担相应的责任，与学校无关。
七、本承诺书一式三份，研究生本人、导师及学院各留一份。

承诺人（签名）    
年   月   日     
