初试考试大纲：
专业代码：1204
专业名称：公共管理
科目代码：
科目名称：公共管理学
第一部分    课程目标与基本要求 
一、课程目标
[bookmark: _GoBack]公共管理是研究以政府为核心的公共组织及非营利组织对国家和社会公共事务进行管理的规律的科学，包括管理的价值、主体、对象、方式以及管理依据等相关问题，是公共管理专业学生必须掌握的基础理论课程之一。
二、基本要求
要求考生初步全面地掌握公共管理学的基本概念、基本理论、基本方法等基础知识；具备较强的公共管理学相关理论知识的综合分析能力；初步具备运用公共管理学理论分析与解决公共管理实际问题的能力。
第二部分    课程内容与考核目标 
一、课程内容：
公共管理学（第二版）（新编21世纪公共管理系列教材）王乐夫 蔡立辉 2018年 中国人民大学出版社
1.导论
1.1公共管理学概述
1.2公共管理学的研究对象
1.3公共管理学的研究途径和方法
本章主要检测考生对公共管理基本概念范畴、公共管理学的研究对象、研究途径、研究方法与学科特征的了解；检测考生对公共行政与公共管理关系的理解与熟悉；检测考生对公共管理产生、发展与演进规律的理解与熟悉。
2.公共管理的理论与发展
2.1公共行政理论的演进
2.2现代公共管理理论的发展
本章主要检测考生对公共管理各种理论流派主要代表人物、代表观点及其发展的了解；检测考生对公共管理各种理论流派相互关系的理解与熟悉；检测考生运用现代公共管理理论分析和解决公共管理实践问题的运用能力。
3.公共组织
3.1公共组织的性质与结构
3.2 非营利组织
3.3事业单位
3.4公共组织的变革
本章主要检测考生对公共组织的含义、公共组织的构成要素、公共组织的类型、公共组织的纵向结构与横向结构的了解；检测考生对非营利组织特征与分类、非营利组织在公共管理中的地位和作用的了解；检测考生对事业单位的含义与特征的了解，检测考生对公共组织变革的理解与熟悉；检测考生运用公共组织理论以分析、解决我国公共组织管理实践问题的能力。
4.公共领导
4.1公共领导概述
4,2公共领导体制
4.3领导方法
4.4领导能力
本章主要检测考生对公共领导含义与作用的了解；检测考生对公共领导体制、领导方法、领导能力、领导方式的了解；检测考生运用公共领导相关知识分析、解决公共领导实践问题的能力。
5. 公共政策
5.1 公共政策概述
5.2 公共政策过程
5.3公共政策分析
5.4公共政策发展与公共管理价值的实现
本章主要检测考生对政策科学的形成、发展和演进的理解与熟悉；检测考生对公共政策的性质、功能、公共政策在公共管理中的地位和作用的理解与熟悉；检测考生政策形成过程与政策制定、政策分析、政策评估等相关知识的掌握与理解；检测考生运用公共政策理论知识分析、解决公共管理实践问题的能力。
6.公共人力资源管理
6,1人力资源管理的基本理论
6,2公共人力资源管理的主要内容
6.3公共人力资源管理制度
本章主要检测考生对人力资源与公共人力资源管理的含义及特点的了解；检测考生对公共人力资源管理具体内容、公务员制度、公共人力资源管理变革的掌握和理解；检测考生运用公共人力资源管理的相关理论知识分析、解决公共管理实践问题的能力。
7.公共预算管理
7.1公共预算管理
7.2 地方政府的预算管理
检测考生对公共预算与公共财政管理的含义、功能及要素的了解；检测考生对公共预算管理、公共收入管理、公共支出管理、财政体制、财政支出绩效评估的了解；检测考生运用公共预算与公共财政管理知识分析、解决公共管理实践问题的能力。
8.政务信息资源管理
8.1政务信息资源管理概述
8.2政务信息资源管理的内容
8.3政务信息资源开发利用
本章检测考生对政务信息资源管理含义、管理的具体内容、管理标准化的了解；检测考生对政务信息资源开发利用的了解；检测考生运用政务信息资源管理知识分析、解决公共管理实践问题的能力。
9.公共危机管理
9.1公共危机管理概述
9.2公共危机管理机制
9.3公共危机管理法治
检测考生对公共突发事件、公共危机、公共危机管理含义的理解；检测考生对公共危机管理的组织结构、管理体制机制、职能的理解；检测考生对公共危机管理过程的了解解；检测考生公共危机管理中行政紧急权力的法律规制的理解和掌握；检测考生运用公共危机管理知识处置公共突发事件的能力。
10.公共管理技术与方法
10.1传统行政方法
10.2当代公共管理新方法
10.3战略管理
检测考生对传统公共管理方法与手段的掌握和了解；检测考生对当代公共管理新工具和各种治理方法的掌握和了解；检测考生对战略管理的含义、公共部门战略管理的性质、公共部门战略的过程的掌理解和熟悉；检测考生运用公共管理技术和方法分析、解决公共管理实践问题的能力。
11.公共管理规范
11.1公共管理伦理
11.2公共管理法律
11.3公共管理监督
检测考生对公共伦理、公共管理法律、公共管理监督含义的了解；检测考生对伦理规范、法律规范、公共管理监督的理论及其作用的理解；检测考生运用公伦理、法律、公共管理监督的相关知识分析、解决公共管理实践问题的能力。
12.公共部门绩效评估
12.1公共部门绩效评估概述
12.2公共部门绩效评估指标体系的构建
12.3公共部门绩效评估的程序
12.4公共部门绩效评估的发展与完善
检测考生对公共部门绩效评估的含义、特点和发展趋势的了解；检测考生对公共部门绩效评估指标体系构建、评估程序、评估结果运用等相关知识的掌握与理解；检测考生对西方国家公共部门绩效评估方法和经验的理解，检测考生对当代中国公共部门绩效评估存在问题及推进途径的理解；检测考生运用公共部门绩效评估的有关知识分析、解决公共管理实践问题的能力。
13.公共部门改革
13.1公共部门改革概述
13.2西方国家公共部门改革
13.3当代中国行政体制改革
检测考生对公共部门改革背景条件、改革含义、改革理论、改革内容的掌握与理解；检测考生对当代西方国家新公共管理运动兴起的背景、改革的内容、特点及其评价的理解；检测考生对我国行政改革的发展历程、改革内容及其发展趋势的掌握与理解；检测考生运用公共部门改革的有关知识分析、解决公共管理实践问题的能力。
二、考核目标：
本课程的考试目的是通过笔试与面试的形式，判断学生是否具有进一步深造的基本素质和培养潜力，具体而言可以分为以下三个目标：
1.测试考生对一般管理学和公共管理学的基本概念、基本范畴、基本原理、基本方法的理解和掌握程度；
2.检测考生对当代公共管理学的新理论、新方法和实践成果的掌握和了解情况，检测考生对中国本土公共管理理论和实践的理解和感知情况；
3.考察考生运用上述知识和理论分析和解决现实公共管理问题的能力；

第三部分    有关说明与实施要求 
1.考试目标的能力层次的表述
本课程对各考核点的能力要求一般分为三个层次用相关词语描述：
了解基本概念——较低要求；
理解、熟悉原理——一般要求；
理论联系实际——较高要求。

2.命题考试的若干规定
(1)本课程的命题考试是根据本大纲规定的考试内容来确定的，
(2)其难易度分为易、较易、较难、难四级，每份试卷中四种难易度，试题分数比例一般为2：3：3：2。
(3)试卷中对不同能力层次要求的试题所占的比例大致是：“了解(知识)”占15%，“理解(熟悉、能、会)”占40%，“掌握(应用)”占45%。
(4)试题主要题型有概念解释、简答、资料分析、论述等多种题型。其中资料分析可以从文献资料和现实案例中选择。
(5)考试方式为闭卷笔试，满分150分。考试时间为180分钟，试题主要测验考生对本学科的基础理论、基本知识和基本技能掌握的程度，以及运用所学理论分析、解决问题的能力。试题要有一定的区分度，难易程度要适当。一般应使本学科、专业本科毕业的优秀考生能取得及格以上成绩。

