石河子大学农业经济学专业硕士研究生入学
复试科目《农业经济学》考试大纲
第一部分   考试说明

一、考试目的与要求
    重点考查学生对农业经济学基本理论与方法的掌握，综合运用所学知识分析问题和解决问题的能力。 

二、考试形式与试卷结构

考试方式：闭卷，笔试。

答题时间：120分钟

题型：名词解释、问答题、论述。共100分。
三、参考书
农业经济学：《农业经济学》，李秉龙主编，中国农业大学出版社

第二部分 考试要点
第一章    绪论

复习重点：掌握农业的概念及其根本特性，明确农业在国民经济中的一般地位和在不同发展阶段中的地位，了解传统的对农业作用的认识和现代的对农业多功能性。明确西方农业经济学科的产生，发展以及现代农业经济学科的分化与发展，进一步明确农业经济学的研究对象与主要内容。

第二章   农产品供给与需求

复习重点：掌握农产品供给与需求的概念，了解影响农产品供给和需求的因素，掌握农产品供给价格弹性和需求价格弹性的概念、类型。了解农产品价格、农产品供给、农产品需求的循环变动以及由此产生的平衡变动理论——蛛网理论。掌握蛛网理论的三种模式。

第三章   农产品市场体系

复习重点：掌握市场的含义与基本功能，市场体系及其构成，了解市场体系及其构成，农产品集贸市场的发展状况，熟悉农产品零售市场的含义及职能了解农产品批发市场的含义，农产品批发市场建设的现状，类型，功能，运行模式，掌握期货交易的内涵与运行特征及其功能。

第四章   农产品国际贸易

复习重点：掌握国际贸易的基本理论和WTO有关农产品贸易的基本规则；了解农产品国际贸易的演变与特点，明确加入WTO后我国在农业方面的主要承诺。

第五章   土地与水资源   

复习重点：掌握土地的概念与分类，特性，作用，了解土地集约经营的概念、类型及重要作用，提高我国土地集约经营水平的途径。明确衡量土地集约经营水平及其经济效果的指标，土地适度规模经营；熟悉土地制度与土地产权的含义及特点。了解水资源的合理利用

第六章   农业劳动力资源  

复习重点：了解农业劳动力的概念和在农业发展中的作用，我国农业劳动力的供求特点；掌握农业劳动力转移的一般规律，农业劳动力转移的理论模式；掌握我国农业剩余劳动力的转移，农业剩余劳动力转移的主要途径及配套措施。了解农业劳动生产率的影响因素，提高农业劳动生产率的途径。

 第七章   农业技术进步

复习重点：了解农业技术进步的特点、内容与重要作用，业技术进步的动力机制。

第八章   农业资金

复习重点：明确农业资金的概念与特殊性，农业财政资金的内涵即投入的理论依据与原则。

第九章   农业家庭经营

复习重点：农业家庭经营的含义与历史演变农业家庭经营存在的原因，了解农业家庭经营的兼业化  家庭承包经营中所存在的主要问题。

第十章   农业合作经济组织

复习重点：掌握合作经济思想的产生与发展，农业合作经济组织的含义、产生的原因、运行的基本原则与特征；了解农业合作经济组织的类型及在发展中存在的问题，新型专业合作经济组织的产生。

第十一章    农业产业化经营

复习重点：掌握农业产业化经营的内涵、特征与成因，农业产业化经营的相关理论；明确农业产业化经营的组织模式与运行机制，农业产业化的作用与绩效。      

第十二章    农业宏观调控  

复习重点：农业宏观调控的含义与理论依据，农业宏观调控目标的确定，熟悉农业宏观调控的主要领域。

第十三章    农业产业结构

复习重点：掌握农业产业结构的概念、特点与重要意义  农业产业结构形成的条件，明确农业产业结构的合理化农业产业结构的调整。

第十四章    农业现代化

复习重点：掌握农业现代化的内涵、特征与主要内容，熟悉农业现代化的条件与发展战略。

第十五章    农业可持续发展

复习重点：了解现代农业面临的困境与挑战。农业可持续发展的内涵与基本特征及影响农业可持续发展的主要因素；区别农业可持续发展与生态农业。

