中国石油大学（北京）化学工程与环境学院
2022年接收推荐免试攻读硕士学位研究生（含直博生）
远程视频面试基本要求及面试流程
本文件依据《中国石油大学（北京）2021年硕士招生复试工作要点》，并结合化学工程与环境学院具体情况而制定。
一、考生端视频面试基本要求：
（1）面试系统。采用主副两套系统同时进行面试。主系统腾讯会议用于考试，考虑到手机屏幕小、来电阻断等问题，原则上要求使用笔记本电脑，或配备摄像头的台式机，台式机须配有麦克风和音箱，摆放于考生正面；副系统为钉钉软件，主要用于视频监考及备用，可以使用智能手机、笔记本电脑或配备摄像头的台式机。请考生提前下载注册面试软件，并熟悉软件。
（2）设备配置基础要求。建议考生使用笔记本电脑进行面试，如果笔记本电脑本身配置的摄像头、话筒效果较好，可直接使用。如果是普通PC电脑，需要另外配备摄像头，麦克风、音箱，可正常进行QQ、微信视频通话功能。笔记本电脑请提前充好电，或连接电源使用。检查网络是否畅通，建议考生电脑通过连接有线网络参与面试，尽量不要使用很多人共享的无线网络，以防面试过程中断网。提前将无关电脑程序全部关闭。如果监控端使用智能手机，手机须提前备好手机支架，手机开启来电全部呼叫转移，同时注意去掉锁屏及闹铃等设置。手机为智能机、具有高质量视频通话功能。
（3）面试环境要求。考生需要在封闭安静的房间独立进行远程面试，周围环境不得对面试产生干扰。需保证房间内网络信号质量满足视频通话需求。面试过程中，面试房间内除考试本人外不能有其他任何人员。面试时检查面试环境光线，不能过于昏暗，也不要逆光，可提前通过摄像头，检查环境亮度是否合适。视频背景必须为真实环境。除面试要求的设备和物品外，面试场所考生座位1.5米范围内不得存放任何书刊、报纸、资料、电子设备等。
（4）设备摆放要求。在电脑和手机上都提前安装好腾讯会议、钉钉软件。考生登录远程面试软件后，面试全程开启摄像头，考生正向面对主机位，保证头肩部及双手出现在视频画面中，保证面部清晰可见，不佩戴口罩、耳饰和耳机，头发不可遮挡耳朵。副机位从考生侧后方拍摄（与考生后背面成45°角），确保可拍摄考生本人和电脑屏幕。
（5）纪律要求。除面试需要打开的软件，不允许再运行其他网页或软件，设备须处于免打扰状态，保证面试过程不受其他因素干扰或打断，不得与外界有任何音视频交互。面试期间考生不得录屏录音录像。面试期间如发生设备和网络故障，应立即联系报考学院，根据要求启用备用系统或其他操作。
二、面试流程
[bookmark: _Hlk39491088]（1）请考生准备好带有摄像头、麦克风和扬声器的电子设备，提前下载好两个面试软件，注册好账户，实名登陆，并调试好软件，于面试当天保持网络畅通。还需提前准备好二代身份证原件、本人签字的《研究生面试考生诚信承诺书》原件。
（2）每位考生听从面试小组秘书的指令，点击会议链接加入相应面试会议，请考生保证面试当天手机通讯畅通（以报名时所提供的联系方式为准）。考生按时进入网络会议室参加面试，全程需开启摄像头和麦克风。
（3）考生进入视频会议后，手持有效二代身份证，供面试小组秘书核对身份。考生本人、身份证要同时出现在屏幕中，且保证图像清晰。如有必要，面试小组成员可根据考生基本情况信息表进行核实。
（4）核对身份后，考生用手机环拍四周，确保清场，展示本人签字的《研究生面试考生诚信承诺书》原件，考生本人现场承诺：我已知晓并遵守《研究生面试考生诚信承诺书》的所有内容，我保证诚信面试，不营私舞弊，不私自对面试过程录像录音，不将面试过程对外泄露，所在场所没有其他人或考试相关材料。经小组秘书确认后即可开始面试。
（5）面试小组成员对考生进行考核。
三、其他事项说明
（1）如本文件与学校或者上级文件有不一致处，以上级文件为准。
（2）其它未尽事项由学院招生工作领导小组集体讨论决定。
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