2025年“推免服务系统”说明及我校接收推免生流程告知书
“推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生信息公开暨管理服务系统”，网址：https://yz.chsi.com.cn/tm/（简称“推免服务系统”），是全国统一的推免工作信息备案公开平台和推免生网上报考录取系统。推免生（含推免硕士生和直博生）资格审核确认、报考、录取以及备案公开等相关工作均须通过“推免服务系统”进行。所有推免生均通过“推免服务系统”填写报考志愿、接收并确认招生单位的复试及待录取通知，考生于9月28日至10月19日，可自主多次平行填报多个招生单位及专业志愿。所有推荐高校和招生单位按规定通过“推免服务系统”完成推荐及接收工作。

（一）最终推免生名单、录取名单和推免生学籍注册均以“推免服务系统”备案信息为准。推荐高校公示推免生名单并向“推免服务系统”备案，招生单位按规定公示录取名单并向“推免服务系统”备案。

（二）9月26日起，推免生通过“推免服务系统”进行注册并填报个人资料信息。9月28日-10月19日，推免生通过“推免服务系统”填报志愿、接收并确认招生单位的复试及待录取通知。

（三）“推免服务系统”中推荐办法、推免生名单、复试录取办法及录取推免生名单等备案公开的推免招生信息，均由各推荐高校、招生单位提供，并按教育部有关规定在推荐高校和招生单位网站进行公开公示。考生如有疑问，可直接与相关推荐高校、招生单位联系咨询。

（四）当年推免生可在规定时限内查看本人报考并参加复试的招生单位相关专业的同层次、同类别推免生录取名单及相关录取信息。

（五）我校接收推免生流程

1.考生注册学信网账号并登录系统（9月26日起）
学信网网
址：https://account.chsi.com.cn/。如已有学信网账号可直接登录系统。登录学信档案后，可核实本人学籍学历信息。

２.填报个人资料
推免生注册后应登录“推免服务系统”，按要求填报个人资料信息、上传个人照片。请务必保证填写的信息真实有效，并注意查看系统页面的相关说明。

３.网上支付
推免生需网上支付报名费。

４.填报志愿（9月28日-10月19日）
推免生在填报志愿前，应认真阅读哈尔滨理工大学发布的接收推免生章程和专业目录。推免生志愿在提交后的48小时内不允许修改，期间我校下载报名信息并决定是否允许考生参加复试。志愿提交48小时后仍未接到复试通知、复试未通过，或拒绝待录取通知的推免生可继续填报其他志愿。志愿提交48小时内，如我校通过系统明确拒绝推免生申请，推免生可立即填报其他志愿。

５.复试
推免生提交报考志愿后，我校将通过“推免服务系统”反馈是否同意其参加复试。推免生应及时登录系统，查看相关通知信息，如收到复试通知，应在我校规定时间内通过系统回复是否同意参加复试，否则可取消复试通知。未通过系统确认接受复试通知的考生不能被我校录取。推免生如同意参加复试，应按我校通知里的复试时间、地点等有关要求，参加推免生复试。

６.查看并确认待录取通知
通过复试的推免生，将收到我校通过系统发送的“待录取”通知，推免生应在规定的时间内通过系统答复是否接受录取通知，否则可取消待录取通知。待录取通知可拒绝多个，但只能接受一个。如接受，推免生即成为我校的待录取考生。推免生接受我校发放的待录取通知后，不能再填报其他志愿，或接受其它复试、待录取通知，其他招生单位也不能再向该推免生发放复试或待录取通知。推免生未通过系统确认接受“待录取”通知，则录取不生效。

7.入学相关事宜

哈尔滨理工大学研究生处网址：http://graduate.hrbust.edu.cn/。
有关入学的相关事项将在此网址发布，请考生及时关注。
（六）注意事项
1.请妥善保管登录账号和密码。

2.如对系统自动填入的基本学籍（学历）信息有疑问，请尽快向就读高校的学籍管理部门咨询。

3.请推免生认真了解系统各项提示信息，及时登录系统查看招生单位发送的复试通知和待录取通知，并与招生单位保持密切联系。
    4.推免生不进行现场确认，以“推免服务系统”最终报考录取信息为准。推免生因填写信息虚假、错误造成的后果由本人承担。

注：请获得我校推免研究生资格的同学，认真阅读以上通知，经本人签字后可拍照发送给相关负责老师汇总上报教务处、研究生处。   

以上内容本人已知悉,本人签名：                    日期：
