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考试形式与试卷结构    

试卷满分值及考试时间

     本试卷满分为100分，考试时间为120分钟。
    （二）答题方式
答题方式为闭卷、笔试。试卷由试题和答题纸组成；答案必须写在答题纸（由考点提供）相应的位置上。

（三）试卷内容结构
考试内容主要包括数据库概论、关系模型和关系运算理论、关系数据库语言SQL、关系数据库的规范化设计、数据库设计及ER模型、系统实现技术。
（四）试卷题型结构
题型主要为基础概念客观题、SQL语言编程题及数据库设计题。
二、考查目标
课程考试的目的在于测试考生对于数据库系统的基本概念、理论以及数据库设计方法的掌握情况。

考查范围或考试内容概要

 (1) 数据库的基本概念

内容：数据库系统概述，数据模型，数据库系统的结构，数据库系统的组成。难点：掌握数据库系统概述：数据库的4个基本概念、数据管理技术的产生和发展、数据库系统的特点，数据模型：两类数据模型、概念模型、数据模型的组成要素、常用的数据模型、层次模型、网状模型、关系模型，数据库系统的结构：数据库系统模式的概念、数据库系统的三级模式结构、数据库的二级映像功能与数据独立性，数据库系统的组成。

(2) 关系数据库

内容：关系数据结构及形式化定义，关系操作，关系的完整性，关系代数。难点：掌握关系数据结构及形式化定义：关系、关系模式、关系数据库、关系模型的存储结构，关系操作，关系的完整性：实体完整性、参照完整性、用户定义的完整性，关系代数：传统的集合运算、专门的关系运算。

(3) 关系数据库标准语言SQL

内容：SQL 概述，学生-课程数据库，数据定义，数据查询，数据更新，空值的处理，视图。难点：了解SQL的产生与发展、SQL的特点、SQL的基本概念，掌握数据定义：模式的定义与删除、基本表的定义、删除与修改、索引的建立与删除，数据查询：单表查询、连接查询、嵌套查询、集合查询、基于派生表的查询、Select语句的一般形式，数据更新：插入数据、修改数据、删除数据，空值的处理、视图。

(4) 数据库安全性

内容：数据库安全性概述，数据库安全性控制，视图机制，审计， 数据加密，其他安全性保护。难点：了解数据库安全性概念，了解数据库安全性控制的常用方法：用户身份鉴别、存取控制、自主存取控制方法、授权、 数据库角色、强制存取控制方法，了解视图机制、审计、数据加密和其他安全性保护。

(5) 数据库完整性

内容：实体完整性，参照完整性，用户定义的完整性，完整性约束命名子句，断言，触发器。难点：掌握实体完整性：实体完整性定义、实体完整性检查和违约处理，参照完整性：参照完整性定义、参照完整性检查和违约处理，用户定义的完整性：属性上的约束条件、元组上的约束条件，掌握完整性约束命名子句、断言和触发器。

(6) 关系数据理论
内容：问题的提出，规范化，数据依赖的公理系统。难点：掌握规范化：函数依赖、码、范式、2NF、3NF、BCNF、多值依赖、4NF，了解数据依赖的公理系统。
(7) 数据库设计
内容：数据库设计概述，需求分析，概念结构设计，逻辑结构设计，物理结构设计，数据库的实施和维护。难点：了解数据库设计基本概念：数据库设计的特点、数据库设计方法、数据库设计的基本步骤、数据库设计过程中的各级模式，掌握需求分析：需求分析的任务、需求分析的方法、数据字典，掌握概念结构设计：概念模型、E-R模型、概念结构设计，掌握逻辑结构设计：E-R图向关系模型的转换、数据模型的优化、设计用户子模式，掌握物理结构设计及数据库的实施和维护。
     参考教材或主要参考书：

1．《数据库系统概论（第5版）》
王珊、萨师煊  高等教育出版社 2014年09月
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