经济学院接收2026届推免生复试具体操作流程

1.测试前的准备工作：
复试设备要求：准备2部摄像视频、语音通话、4G网络等功能完备的智能手机设备及相应固定支架（原则上不允许使用电脑）。第一部A手机（仅打开视频功能，关闭音频功能）用于监督考生无作弊行为，应放置于考生身后侧45度角，摄像头位置应高于考生头部，并能观测到考生的用于面试的B手机设备；第二部B手机（打开视频、音频功能）用于面试并与复试老师交流、回答问题，应放置于考生正面拍摄考生上半身，B手机主画面应为复试教师现场端。两部手机均须横置摆放，考生请提前解锁手机屏幕旋转。
复试软件要求：我院采用天眼软件进行人脸识别、人证识别，使用腾讯会议（备用阿里钉钉、QQ）APP软件进行复试现场网络面试。考生的2部手机设备均须提前自行下载腾讯会议、阿里钉钉、QQ这三款软件，并熟悉操作，测试和复试时应保持这三款软件同时在线。 
复试场地要求：应为视野明亮的独立房间，复试时房间应为封闭，不得有其他人员（包括宠物等）在现场，信号优良、网络畅通，建议WiFi宽带和4G以上移动数据网络兼备。考生周边不得放置与考试相关的物品，例如书籍、电脑等，如物品无法搬运，可用床单进行覆盖。
考生仪表要求：测试当天和复试当天，考生应面部清洁，长头发的考生应束发露出额头、颈部、耳部；考生应着装整洁，尽量正式（衬衫西服等），不得有覆盖肩部以上的帽巾等；考生应全程保持：全身坐姿出现于视频当中，双手举示身份证于面部下颚端，目光直视摄像头，面部、双手、目光全程不得离开画面，并保证视频、音频效果清晰。复试时关闭可能影响视频效果的无关功能，例如关闭手机通话功能、屏蔽来电或设置成来电转接。测试当天和复试当天的手机设备、房间场地、发型着装等应保持一致。
复试纪律要求：测试和复试当天，考生不得扰乱资格审核及复试秩序，例如使用技术手段破坏网络安全、弄虚作假、扰乱他人复试等行为；考生不得截屏、录屏、拍照、录像等，不得将复试试题、图像视频资料传递给他人或上传至互联网，违反规定者将被取消录取资格，并按照法律规定追究泄密责任。
2. 测试时间：各组测试时间由复试工作人员通过QQ通知。复试工作人员通过QQ依次给各位考生发送测试指令，收到指令的考生，及时点击链接，进入腾讯会议，根据复试工作人员提示完成相关测试。测试后，考生仅可针对复试准备中（例如自身患有耳疾或眼疾，复试软件、设备、场地等）出现的困难或问题进行咨询，不得对复试考核内容、范围等进行询问。
3.如无问题，学生确认后方可离线，有问题则及时解决，无法解决的则上报学校工作小组等候解决。
4.有下列情况之一者取消复试资格和录取资格。
思想政治考核及资格审核不合格者；材料造假或不符合要求者。学生证、第二代身份证及表上照片不符者；在读非应届毕业或未获得保研资格的考生；未参加资格审核或测试或复试者；与《吉林大学招收硕士研究生招生简章及专业目录》所要求的条件不相符者。
四、复试内容、流程及评分标准
本次复试形式采取网络远程面试（闭卷）形式，考生面试现场周边禁止放置或携带与考试无关物品，所有科目不需要携带计算器。复试内容主要包括外语能力测试、专业基础知识和综合素质能力测试，共计100分，每生面试时间约20分钟。其中：
1.外语能力测试（30分）
外语能力测试主要考核考生外语会话的准确性、连贯性和总体性等，每位考生须准备不超过3分钟的英语自述，然后考生从外语能力测试题库中随机抽取1道题签，考生用外语作答。本环节考核总分在18分以下取消录取资格。
2.专业基础知识测试（50分）
按照本年度招生简章专业目录上公布的复试科目以面试方式进行。每位考生从复试科目题库中随机抽取共计2道题签（复试科目为两科的，每科抽取1道题签；复试科目为一科的，则抽取2道题签）进行作答。本环节考核总分在30分以下取消录取资格。
3.综合素质能力测试（20分）
综合素质和能力测试主要考核考生的政治素质、人文素养、语言表达能力、创新精神和创新能力，以及应用所学专业知识分析和解决实际问题的能力，每位考生从综合素质能力测试题库中随机抽取1道题签进行作答。本环节考核总分在12分以下取消录取资格。
4.以上考核内容中，随机抽取题签办法：由学院命题小组专家根据考核内容，以题库形式提供充足的题签，并对题签进行随机编号，题库进行密封保密。学生现场口述编号，由复试老师抽取相应编号的题签，经考生清晰阅读，确认后进行回答，使用后的题签作废。
5. 复试时间及流程：各组复试时间详见附件二《经济学院2026届接收推荐免试攻读研究生复试名单》。所有考生须保持QQ在线、手机联系畅通，学院根据随机原则随机排序试题题签、随机排序各小组考生面试顺序名单，面试顺序号将通过QQ发给各位考生，然后考生根据面试顺序及工作人员提示，依次进入视频会议：
①候场准备。复试工作人员打开录屏录音功能，然后提示考生，首先打开用于监督的第一部A手机设备（仅打开视频功能，关闭音频功能），并固定于考生身后侧45度角，摄像头位置应高于考生头部，并能观测到考生的用于面试的B手机设备；提示考生拿起用于面试的B手机设备环视房间四周和考生的双耳、后颈。确认无问题后，请考生入座，双手举示身份证于面部下颚端，进行身份审核；
②英语能力测试。考生外语自述后，从英语能力测试题库中随机抽取1道题签，考生用英语作答。
③专业基础知识测试，考生从复试科目题库中随机抽取共计2道题签（复试科目为两科的，每科抽取1道题签；复试科目为一科的，则抽取2道题签）进行作答，复试小组秘书老师将抽取的题签展示于摄像头前，考生大声陈述题签中内容，确认题签阅读清晰，然后考生作答；
④综合素质能力测试，考生从综合素质能力测试题库中随机抽取1道题签进行作答；
⑤考生回答完毕后，面试专家可补充提问，如无问题，则考生退出视频会议；
⑥根据复试工作人员提示，下一位考生进入视频会议。
注：复试过程中，如遇突发状况，请考生耐心等候，保持电话畅通，复试工作人员根据应急预案进行操作解决，并同时上报学院工作小组。

