2026年推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生
工作实施细则

为做好2026年推荐优秀应届本科毕业生免试攻读硕士学位研究生工作（以下简称“推免工作”），根据吉林大学《关于开展2026年推荐优秀应届本科毕业生免试攻读研究生学业成绩核对和综合排名工作的通知》要求，结合学院实际，特制定本实施细则。
一、推荐原则
坚持公平、公正、公开的工作原则，选拔推荐过程中落实集体议事、集体决策和信息公开等制度，保护学生合法权益。注重学生德、智、体、美、劳全面衡量，落实立德树人根本任务，择优选拔推荐。把思想品德考核作为选拔学生的重要内容，思想品德考核不合格者不予推荐；对学业的考核，以学生学习成绩和一贯表现为基础，强化对学生科研能力和创新潜质的考核。
二、推免组织机构
（一）工作小组
组   长：王海峰
副组长：王  旻  高  崴  张学文  
成   员：王  珂  许天敏  刘建华 金珍婧  郭  杰（按姓氏笔画）    
（二）监督小组 
组   长：秦彦国
副组长：杨  进
成  员： 刘晓贺  肖  骏  陈  楷  崔梦莹（按姓氏笔画）
张琬悦（学生代表）
（三）专家审核小组
 组  长：王海峰
 副组长：王  旻   张学文
     成  员： 许天敏   刘  贺  王  珂  金珍婧 刘建华 郭  杰
学院推免工作小组制定推免工作实施方案，组织实施推荐工作，进行资格审查。
推免工作监督小组负责监督推免工作流程，受理推免工作中的异议和申诉。
专家审核小组负责审核鉴定推免生资格及加分情况，确定拟录取名单。
推免工作的参与人员如有直系亲属、非直系亲属或利益相关人员参加选拔推荐的，相关工作人员应回避当年的推免工作。
三、选拔范围
临床医学五年制2021级本科生
四、选拔条件
符合以下条件的学生可提出申请：
（一）拥护中国共产党的领导，具有正确的政治方向，热爱祖国，愿意为社会主义现代化建设服务，遵纪守法，品行端正。
（二）诚实守信，学风端正，品行表现优良，无学业、学术、品行等方面严重失信行为。
[bookmark: _GoBack]（三）具备良好的综合素质和培养潜质。
（四）推免成绩要求。推免成绩是由学生前四学年的学业成绩〔包括《培养方案》要求开设的全部必修课程和限选课程（含实践教学环节）〕和素质类项目（包括学生在校期间取得科研成果、参加竞赛获奖、参军入伍服兵役、参加志愿服务、到国际组织实习情况）加分构成，要求全部成绩必须通过。
1.申请普通推荐（包括直博生）、“专项推免补偿计划”推荐的学生，要求学业成绩平均学分绩点（GPA）2.5及以上；申请“研究生支教团”推荐的学生，要求学业成绩平均学分绩点（GPA）2.3及以上。
2.申请普通推荐、“专项推免补偿计划”推荐的学生，允许曾有1门必修课程或限选课程不及格，但必须在当年推免工作开始前重修通过。
申请“研究生支教团”推荐的学生，允许曾有2门必修课程或限选课程不及格，但必须在当年推免工作开始前重修通过。
3.成绩排名以第一次考试成绩为准，重修、加分的成绩不参与排名计算。经本科生院批准的缓考、补考成绩，按第一次考试成绩计算排名。
4.校际交流学生的推免成绩必须经本科生院进行相应学分认定，且应不少于《培养方案》要求的全部必修课程和限选课程总学分的95%，其课程门数按实际修读课程门数计算，具体咨询本科生院合作培养科。
5.具备良好的外语能力和水平。校内必修外语课程考试平均成绩达到75分及以上或全国大学外语四级考试成绩在425分及以上（或托福80分及以上、雅思6.0及以上、日语N2及以上、俄语ТРКИ-2及以上）。
6.身体和心理健康状况符合国家和招生单位规定。
五、学业成绩核对
学院按照培养方案要求对五年制2021级学生的学业情况进行统计，组织学生进行各类课程学业成绩的核对工作。
学生学业课程成绩核对起止时间从第一学期至第八学期，保证学生课程完整，学业成绩准确无误。对申请复核五年级第八学期成绩的同学，请按学院相关程序和要求在8月21日16:00前向学院提交完整材料，8月26日16:00前完成复核工作，如有更正8月29日16：00前完成相关流程，9月7日0时起，系统关闭推免年级的学生学业成绩更正。
学院指定的限定选修课程需经院推免工作小组审核确定，在学院网站公示7日，于9月3日16:00前完成。
9月4日16:00前学生完成成绩核对确认。
六、学业排名要求
学业成绩指《培养方案》要求的前四学年开设的全部必修课程和限选课程（含实践教学环节）的平均学分绩点（GPA），大学英语课程中仅英语II、III、IV计入学业成绩排名，军事教育、体育不计入学业成绩排名。
所有应届毕业学生均须参加本专业的学业成绩排名，其中：
（一）普通推荐（包括直博生）的普通专业的学生综合排名以本专业前25%的学生学业成绩为选拔线；“卓越人才教育计划”所在专业的学生综合排名以本专业前30%的学生学业成绩为线；“基础学科拔尖学生培养计划”和国家指定“双一流”建设学科牵头学院的学生不受综合排名限制。
“研究生支教团”推荐、“专项推免补偿计划”推荐的学生学业成绩排名要求与普通推荐的排名要求相同。
（二）成绩排名须包含所有临床医学五年制学生，明确标注专业准确的选拔线，并在学院网站公示7日，于9月5日16:00前公示。
七、素质类项目加分标准
全体学生自愿提交本人相关素质类项目成果材料（素质类项目加分名单详见附件），教学部、学生工作办公室组织符合要求的学生自愿提交本人相关素质类成果材料，各类素质类成果材料截止日期为2025年8月31日。
学院教学部组织专家组按照年度推免工作实施细则及加分标准，对申请推免资格学生的素质项目进行审核鉴定，排除抄袭、造假、冒名及有名无实等情况，组织相关学生在学院范围内进行公开答辩，审核认定学生的学术专长，对学生提交的多篇科研成果实行代表作评价，评价重点聚焦到创新质量和个人贡献。专家审核小组及每位成员要给出明确审核鉴定意见并签字留档，答辩全程要录音录像，答辩结果要公开公示。未通过审核鉴定或答辩的，不得纳入推免遴选综合评价成绩计算体系。
素质类项目确定加分分值，加分最高不超过0.4平均学分绩点（GPA）[体育竞赛体系加分最高不超过1.0平均学分绩点（GPA）]，计算综合排名。同类成果中不累计加分，取代表作的最高加分计入推免综合成绩；五大类别间的加分允许累加，但体育竞赛体系学生累计加分最高不超过1.0GPA，其他学生累计加分最高不超过0.4GPA；加分后综合排名相同的学生，按学业成绩高低排名。
素质类项目加分名单确定后应在学院网站公示7日，于9月7日16: 00前公示。
八、综合排名要求
综合排名由学业成绩和素质类项目加分组成，综合排名相同的学生，按学业成绩高低排名，全校所有应届毕业学生均须参加本专业的综合排名，其中：
（一）综合排名时如有不能被推荐（如违纪处分未被解除、自愿放弃等）的学生，学院不得将这部分学生剔除后重新排名，不得将未进入推荐范围的学生递补入围。
“研究生支教团”推荐、“专项推免补偿计划”推荐的学生综合排名要求与普通推荐的排名要求相同。
（二）普通专业的学生综合排名以本专业前25%的学生学业成绩为选拔线，在计算素质类项目加分后，综合成绩达到选拔线及以上的学生具备推免资格；
（三）“卓越人才教育计划”所在专业的学生综合排名以本专业前30%的学生学业成绩为线，在计算素质类项目加分后，综合成绩达到选拔线及以上的学生具备推免资格；
（四）“基础学科拔尖学生培养计划”和国家指定“双一流”建设学科牵头学院的学生不受综合排名限制。
学院应引导学生全面发展，支持学生参与科学研究和各类竞赛、参军入伍服兵役、参加志愿服务、到国际组织实习。
临床医学专业综合排名须包含所有学生，明确标注各专业准确的选拔线，并在学院网站公示7日，于9月7日16:00前公示排名。
九、材料提交汇总
9月7日16:00前，学院完成上述工作并将相关材料电子版（PDF文件，推免工作小组组长签字，加盖学院公章）及学院公示网站整理后打包发送至邮箱：zengyuan@jlu.edu.cn。具体材料如下：
（1）学院指定参与综合排名的限定选修课程电子版及公示网址；
（2）学院全体学生学业成绩排名（明确标注各专业准确的选拔线）电子版及公示网址；
（3）学院素质类项目加分名单电子版及公示网址；
（4）学院推免综合排名（明确标注各专业准确的选拔线）电子版及公示网址。
十、本细则由教学部负责解释说明。
     吉林大学白求恩第二临床医学院
           2025年8月22日

